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Gazdasági egyenlőség.
A fejlődésből és haladásból levon­

ható tanok közül a legnagyobb igaz­
ság az, hogy a nemzetek fennállásá­
nak biztosítékai ma már nem kizárólag 
a fegyveres hatalom és a kulturális 
haladás mértéke. És nem ezek hatá­
rozzák meg a nemzetek közti erővi­
szonyokat, hanem a gazdasági erő 
és a gazdasági tevékenység. A kultúra, 
amely felülről terjed el, mint az Isten 
áldása, egyes néprétegeket bevilágít­
hat, de nem lehet a közszükségletek­
ben gyökerező életképes növénynek 
tekinteni. A modern kultúrának alul­
ról, a népek igényeiből, a kultursziik- 
ségletekbö! és egyszersmind a nép 
erejéből kell sarjadzania. Sőt merem 
állítani, hogy a közgazdasági ténye­
zők, ha nem is kizárólagos, de minden­
esetre legfontosabb támaszai a poli­
tikai helyzetnek.

A gazdasági erő is dinamikus.erő, 
amely — ha egy irányba vezetik 
a fejlesztés mellett pusztítást is okoz, 
mig ha egyenletesen eloszlik, a ha­
ladás biztos emeltyűje. Ennek a nagy 
igazságnak ismerete sokkal általáno­
sabb, hogy sem félni kellene magán­
érdekek vagy egyes gazdasági ágak 
egyoldalú művelésétől Az élet köve­
telményei elsodorják a végletekbe 
menő egyoldalú törekvéseket és a 
terrénumot meghódítják a gazdasági

élet összes ágait átfogó általános 
munkának. Nem az ebben az irány­
ban felbukkanó jelenségek teszik 
előttem kérdéssé azt, hogy gazdasági 
feladataink megoldásában célt tudunk-e 
érni, hanem annak a mérlegelése, 
hogy képesek vagyunk-e azt a munkát 
és rendszeres működést elvégezni, 
ami nélkül gazdasági eredményt nem 
érhetünk el, hogy képesek vagyunk-e 
kibonyolódni abból az egyoldalúság­
ból, amely eddig a mi gazdasági éle­
tünkön uralkodik és hogy szokásain­
kon, társadalmi előítéleteinken és az 
osztályérdekeken túltéve magunkat, 
képesek leszünk-e a tisztességes mun ­
kát minden téren egyformán megbe­
csülni.

Helytelenül folytatott gazdasági po­
litika sohasem tudja az egyes gazda­
sági ágakat kielégíteni, legfeljebb az 
egymás közti ellentétet élesíti. Csak 
az összes érdekeknek kiilömbség 
nélkül való egyforma kezelése elégít­
heti ki az igényeket. A világgazda­
sági törvényei erősebbek, mint a tör­
vények határozatai; ha nem a helyes 
mederben jutnak a nemzet közéletébe, 
akkor uj medret vájnak és keresztül 
folynak a nemzet testén. Sohasem 
fogjuk magunkat a világgazdaság 
fejlődési vonalától és gazdasági, sőt 
teljes politikai életünkre gyakorolt 
hatásától megszabadíthatni. A mun­
káé a jövő és azé lesz az elsőség, 
aki a legnagyobb munkát végzi.

Ha gazdasági életünk fenntartja 
egyoldalú mezőgazdasági jellegét, ha 
társadalmunk legjobbjai és előkelői 
nem fogják felismerni az evolúció 
törvényét, amelyet már nem lehet 
hallgatással mellőzni es amely szerint 
a kereskedelmi és ipari foglalkozások 
felvétele a világpiacra a mezőgazda- 
sági érdekek megóvása mellett ezzel 
egyenlő jog törekvés és feladat, akkor 
ebből még nem következik, hogy ezek 
az erők nem fogják a modern gazda­
ságtan fejlődési folyamata szerint a 
hatalmat magukhoz ragadni, csak tíz 
fog ebből következni, hogy nagy és 
sajnálatos megrázkődások folytán a 
legelsőknek a helyeit mások fogják 
elfoglalni és pedig éppen azok, akik 
a munkában elől járnak. Céltalan tö­
rekvésnek tartom mindegyik törekvést, 
amelyek nem gazdasági eszközökké! 
akar gazdasági eredményt elérni. Csak 
magában a gazdasági életben, annak 
célirányos vezetésében találhatjuk meg 
ti gazdasági fejlődés feltételeit es az 
összes gazdasági ágak haladásának 
biztosítékait, bis kulturális fejlődésünk 
megnyugvásában épp úgy, mint gaz­
dasági érdekeink megóvásában, sőt ti 
nagy politikai kérdések megoldásában 
azé lesz a vezető szerep, tiki gazda 
sági érdekeinek megóvása körül ti 
legeredményesebb munkásságot fogja 
kifejteni. ii s

Krónikás történet.
A boszniai postás.

A történet színhelye Bosznia, a magyar 
véren szerzett, de cs. és kir. hivatalnokokkal 
közigazgatott hegyes-völgyes ország, ahol 
a posta teendőit uniformisba bujtatott ka­
tonai hivatalnokok látják el rangjukhoz illő 
komoly szigorúsággal. Tragikus hőse egy 
jámbor budapesti utazó, akit áldatlan sorsa 
odavetett az Ilidzse kies völgyébe, ahol a 
költői igazságszolgáltatás legfantasztikusabb 
virágai hajtanak.

Történt pedig, hogy ami utazónknak valami 
dolga akadt b . . . . i posta hivatalban, de 
véletlenül éppen olyankor lépett be a hiva­
talos helyiségbe, amikor postai indítás volt. 
Az indító hivatalnok, hogy senki se zavarja 
fontos munkájában, lehúzta az ablak vas- 
redőjét, amelyen széles táblán ökölnyi hetük 
figyelmeztették a közönséget, hogy indítás 
miatt öt percre zárva.

Az utazó szokása szerint sietett s való­
színűleg azt gondolta, hogy szerencsésen 
épen az ötödik percben érkezett. Habozás 
nélkül zörgetni kezdett a rácson és moso­
lyogva vette tudomásul, amikor a rács mögül 
egy öblös hang biztatását hallotta:

Gleich. (Mindjárt)
A mindjárt azonban újabb öt perc múlva 

sem következett el s utazónk most már 
energikusabban kezdett beszélni a kezével 
a láthatatlan postás felé. Zörgött az ablak 
és ott túl a rácson megcsörrent a kard és 
nehéz, iromba léptekkel jött elő meghitt rvj- 
tekéből őrmester ur Blitz, aki szerencsésen 
elindította az utolsó levelet is. A csizmája 
csak úgy kongott, amint borús kedvében 
az utazó elé állt és a szemével csaknem 
keresztüldöfte szegényt, amikor dörgő han­
gon ráförmedt. Szidni kezdte, mint a bokrot, 
elmondta mindennek, csak jónak nem, 
hallatlan merészsége miatt s végül vesékig 
ható gúnynyal kérdezte meg őt:

— Az hiszed, civilek közt vagy.
S ezzel, mint aki jól végezte dolgát, hátra 

arcot vezényelt az ijedségében teljesen meg- 
némult utazónak.

A szegény ember, amikor a friss levegőn 
magához tért, legelőször is a megtorlásra 
gondolt. Bosszút lihegve tilt fel a vonatra 
és meg sem állt Szerajevóig, ahol egyenesen 
a katonai postaigazgatósághoz rohant pa­
naszt tenni. Ott már rozettás tisztviselőkkel 
volt dolga és az a főhadnagy rangban levő 
fogalmazó, akinek tollba mondta panaszát, 
teljesen méltányolta a nagy sérelmet, amely

az. utazót érte. S hogy megnyugtassa a 
méltatlankodó lelet, nyomban elintézte az 
ügyet. Telefonon felhívta ab. . . i posta- 
hivatalt, odahivatta a kagylóhoz az őrmestert 
s megkérdezte tőle, mi igaz a dologból. Az 
őrmester katonásan bevallotta az igazságot 
s nyomban elvette a megérdemelt bünteté­
sét, mert a fogalmazó kérlelhetetlenül szélit 
bele a kagylóba :

Ot napi áristom.
Az utazó a kielégített bosszú édes érze­

tével nagy hajlongások között távozni akart, 
de a fogalmazó visszahivt i.

Pardon, uram szólt hozzá az 
ügy még nincs egészen befejezve. On ma. t 
elismerte, hogy két Ízben is zörgetett az 
őrmester ablakán, pedig jé>l láthatta a ki­
függesztett táblán, hogy a hivatal indítn 
miatt zárva van. Ez erőszakosk >dás, 
miatt (int meg kell büntetnem.

De kérem szabadkozott hüledezve 
az utazó én siettem . . .

Nem használt semmi mentség, a fogal­
mazó hajthatatlan maradt l'elelonált a rend­
őrségnek s az iratokkal együtt áttette a 
szegény utazót is a további eljárás végett 
a rendőrségre, ahol kirótták rá a bírságot.

A jámbor utazó mit tehetett volna mást, 
fizetett és tovább utazott.



HÍREK
Szolgálati

Bácskcreszlur
jubileum. Arnold Károly 
község jegyzője e hó 17-én 

iimiepelte meg szűk baráti körben jegyzői : 
működésének 25-ik évfordulóját.

A Kulai Kereskedők Egyesülete f. hó
18-án tartotta a tagok élénk részvétele 
mellett első évi rendes közgyűlését a „Hun­

ija“ szállodában levő egyleti helyiségében, 
h rilovits Izidor kamarai tag, az egyesület 
•Imike, tartalmas beszedet mondott és elő-

bogv az egyesület rövid idő alatt igen 
<z, pen fejlődött és anyagilag annyira meg- .

■ • g itt, n- így az egyesületnek szép jövőt 
k-m t sóim. I.öwv Adolf az egyesület

unka előterjesztette pénztári jelentését 
m !'. sz.i1 it az Egylet tiszta vagyona 1723.87 

. A k' /gyűlés a pénztárnok jelentését 
a I. endetes tudomásul vette és a felment- 

\ ■,yt megadta, Ezután a közgyűlés a má- 
M.iik aleiuöki állásra Bauer Jánost, jegyző- 

p. iig Jurszik Jánost választotta meg. 
is/tiouonávz János hitelintézeti igazgatónak 
, . p • I myvadományáért jegyzőkönyvi köszö- 
. n i - -. I\ óztak. Egy eladó könyvtár megvéte­

leién kö/gy ülés 50U Kt szavazott meg. Az elnök 
:V sajnálattal jelentette Nagy Karoly egy- 

!I v;g elhunytát, kinek ravatalára koszorút 
\- ott és temetésén az Egylet testületileg

■ zt\ tt. Stein Bertalan indítványára Kiti­
lts Izidor elnöknek jegyzőkönyvi köszö­

netét szavaztak. A gyűlés után többen ke­
reskedelmi érdekű javaslatokat tettek, me­
lyeket az elnök nagyrészt magáévá tett és

megvalósítás érdekében, a lehetőségig min­
dent megtesz.

A „Kulai Dalárda“ estélye. Hétfőn
e ste folyt le a Kaszinó helyiségében az idei 
husángunk zárótnulatsága, a Kulai Dalárda 
tnisangi estélye. A városunkban kulturális 
missiót teljesít" egyesület, amelynek élén 
t.iradhatlan tevékenységet fejt ki annak 

i.ipítója és áldozatkész elnöke, Mezey 
Zstgmond ki:, tanácsos, kir. közjegyző, ezút­
tal is ‘gén kellemes estet szerzett a nagy­
számú i s díszes közönségnek. A dalárdis- 
ták sikerült maszkjai, mókái és humoros 
elmúlásai fölött jól mulatott a közönség. 
Kiemelkedő pontja volt a műsornak egy 
Dezs I "/set álltai irt „larsangi kaland“, 
melyet Réniai Irma k.a. es Keller Lörincz 
ultak elő n.agv hatással. A táncmulatság 
kitűnő hangulatban 1 óráig tartott.

Vege a farsangnak. A rövid, de annál 
víg ihb farsangot húshagyó keddjén több 
helyen sikerült halpaprikás zárta tie. A 
legsikerültebb a Zöldkertben volt, ahol 

•lityi ember egyszerre még soha nem gyűlt 
össze, mint most. A vacsorát tánc követte, 
mely a reggeli órákig tartott.

Köszönetnyilvánítás. A Kulai Dalárda 
áltál í. hé. Hl-vn rendezett larsangi bohóc- 
estélyen feliilfizetesscl gyaiapitották az egy­
let pénztárát: Mezey Zsigtnond, lleincz 
Nándor es Dr. Ormay Kálmán 10 10 K.
Knefély Nándor, Dr. Kurcz vs Mály László 
ö h K Ke'sch Mihály és N. N. 5 5 K. Dr. 
Kimig Koma, Ktigler Béla es Löwy Adolf 
4 4 K. I "tz (lyörgy, Dr. Holländer Dá­
vid es Stiefelmeyer Károly 3 3 K. Dr.
(iottehe f rigyes, Wighart Ede, Vigchert 
I■ /Set, Dr. Rack Beter, Zányi Béla, Vanyur 
Imre es Lzeisel Aladár 2 2 K. Leinweber
(i>orgy, Szeietl István, Bauer János, Rótli 
I dorian, I ránéz liilöp vs Friedmann Her­
man 1 1 K. Mely adományokért fogadják
a nemes szivii urak ezúton a dalárda há­
lás köszönetét.

Veszélyes konkurrens. Régi ellenségek 
voltak Iterhűt András az Uj Lap és Legye- 
uác az i sti Újság árusítói Kilián, inig a 
múlt héttőn Beck Jakab háza előtt össze­
kaptak es Legyenác revolverrel lőtt Herhútra 
Kinek a golyó a combjába fúródott. A sé­
rült ember Szabadkára utazott, hogy a gó­
béit kivétesse, inig ellenfele majd a börtönbe 
kertit harcias tettéért.

Az Orvosszövetség Bácskai fiókja
március 10-én gyűlést tart Újvidéken. Ez 
alkalommal dr. ,\ldor Lajos kir. tanácsos 
Karlsbad! főorvos a gyomor és bélbctegsé- 
gek speeiálistája előadást tart.

Meghívó Kttla község képviselőtestüle­
tének a községháza tanácstermében 1912. 
évi február 26-án d.e. 9 órakor tartandó 
rendkívüli közgyűlésére.

Tárgysorozat:
1. néhai Dr. Kniesel féle ház megvétele 

tárgyában hozott képviselőtestületi végha­
tározat ellen beadott fellebezés folytán te­
endő sürgős intézkedések.

2. Körmöczi Jánosnétól utca részére ki­
hasított földterületre vonatkozó szerződés 
jóváhagyása.

3. Dél-Dunavidéki h.é. vasút r. t. átirata 
a Hegyes-Feketehegy h.é. vasút r. t. törzs­
részvényeinek bevonása tárgyában.

4. Kanyó István és fsai kérelme liázitég- 
laégetés elrendelése tárgyában.

5. Csendőrőrs lovasítása folytán a lovak 
elhelyezésének biztosítása.

6. Hungária Kendergyár r.t. átirata a 
közvilágítás bibővítése és ívlámpák felállí­
tása tárgyában.

7. Krieg János és tsai kérelme a Páz- 
mánysoron még egy villanylámpa felállítása 
iránt.

8. Ferenc-Csatorna r.t. kérelme kíilren- 
dőri pótadó törlésre.

9. Fenyves Miksa kérvénye községi pót­
adó fizetés alól leendő mentesítése iránt.

10. Lakatos Jánosné Hercenberg Anna 
illetőségi ügye.

11. Nagy Gizella illetőségének megálla­
pítása.

12. Községi járványkórház használata tár­
gyában hozott 86 9 sz. határozat megvál­
toztatása.

Vonatkisiklás. A mai szombati hajnali 
palánkai vonat,jövetben Urszentivánon kisik­
lott. Szerencsére semmi más baj nem történt, 
mint az, hogy az utasok kénytelenek voltak 
egynéhány órát ott időzni, inig a vonatot 
ismét menetképessé tették.

Halálozás. Szép és hosszú élet után el­
halt özv. Nagy Gyötgyné a kulai ipartestület 
sok éven át volt pénztárnokának özvegye. 
Az elhunytban Nagy István a Kereskedők 
Egyesülete alelnöke édes anyját gyászolja. 
A íialálesetről a család az alábbi gyászje­
lentést adta ki: Nagy István és neje szili. 
Pongrácz Mariska, Nagy András J<őszét és 
neje szül. Juhász Aniczn és gyermekeik, úgy 
a maguk mint a rokonok nevében, fájda­
lommal telt szívvel jelentik, hogy édes­
anyjuk illetve anyósuk, nagyanyjuk, özvegy 
Nng\ Györgyné szül. Wallner Erzsébet ele­
iének 76-ik évében, február 21-én este 9 
órakor a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után, az Úrban elhunyt. A megboldogult 
földi maradványai február 23-án d.u. fél 4 
lírakor fog örök nyugalomra helyeztetni. 
Lelke üdvéért az engesztelő szentmise-áldo­
zat február 23-án reggel negyed 8 órakor 
fog a Mindenhatónak bemutattatni. Ktda, 
1912 február 22. Béke hamvaira!

Túlfizetés. A farsang vasárnapján ren­
dezett Iparbálon a Rokkantalapra felülfizet­
tek Vigliart Sándor 4.20 K, Smidt Jakab 
vendéglős 3 K, Sustvr A. 2.20 K, Krämer 
Márton, Kirilovits és Jakobh 2-2 K, ifjú 
Schmidt I. 1.80 K, ifjú Schwererer 1.40 K, 
Barbas I. 1.30 K, Dévai, Bencsik S. Treuer 
takács 1.20-1.20 K, Szál J. Gyurkovics I. 
(Hasser L. Gyurits A. Kovács I. Nagy Gy. 
Kenyeres, Rap E. Nusz Gy. 1-1 K, König 
J. 90 f, Heine Á. 50 f, Smidt K, Langen­
bach 1. Breitenbach J. Major Gy. Krausz J. 
Jurszik keresk. Jurszik V. Ide-oda, Treuer 
P. Szauer J. Pulialák J. ifjú Sevarac I. ifjú 
Bertron F. Hahn J. ifjú Krebs I’. 40-40 f. 
Lepénylesö, Kühner K, Mayer J. Budinski 
J. Eilhardt I. Bujella F. és Mihály, Szabó J. 
és Valaki 20-20 f, mely adományokért ez­
úton mond köszönetét az Ipartestület elnök­
sége.

Megbízás. A ni. kir. belügyminister meg­
bízta a m. kir. határrendőrkapitányságot, 
hogy a kir. ügyészségek megkeresésére, 
illetve megbízása alapján Bácsbodrog vár­
megye egész területén az összes bűnügyek­
ben nyomozásokat teljesítsen.

Pótvásár. Bácsalmáson a rósz idő miatt 
meg nem tartott február 5-iki vásár helyett 
a minister február 26-ra pőtvásárt engedé­
lyezett.

Clevelandi hírek. Az Egyesült Államok 
egyik legnagyobb magyar lapja a „Szabad­
ság“ az alább közölt hírben referál Löbl 
Lajos újverbászi földinknek, most clevelandi 
polgárnak, ottani működéséről. Az érdekes 
hirt egészében leközöljük:

„Ünnepély az esti iskolában. Louis Loebl, 
a west sidei Boy’s School esti osztályainak 
principálisa f. hó 1-én este jól sikerült es­
télyt rendezett az épület dísztermében. Mr. 
Hicks, a clevelandi iskolák helyettes fel­
ügyelője az angol írás és olvasás sajátos­
ságairól, dr. Bradley lelkész az esti iskolák 
fontosságáról beszélt, dr. Baracs Henrik a 
magyar amerikai szövetség titkára, aki hét 
éven keresztül tanította a magyar osztályt, 
lelkes magyar szavakkal buzdította a tanuló­
kat az esti iskolák látogatására. Néhány jól 
sikerült énekszám után a szép estély, me­
lyen H. Lepine, a Hicks Shool magyar ta­
nítója is megjelent tanítványaivá!, s melyről 
Mr. Merriman, a clevelandi esti iskolák fel­
vigyázója és Levine bíró telefonon mentet­
ték ki távolmaradásukat, a finn, magyar és 
amerikai hymnusok eléneklésével ért véget.“

Kitüntetés. Őfelsége Mihálovits Endre 
temerini plébános, volt orsz. képviselőnek 
a Csanádi prépostságot adományozta.

Kinevezés. Bácsbodrog vármegye főis­
pánja Zsubori Lajost a "bácsalmási járás 
főszolgabírói hivatalába járási Írnokká ne­
vezte ki.

Biróválasztás Kiskéren. Jeleztük annak 
idején, hogy az általános községi tísztujitás- 
nál Kiskér községben a bírói választás ered­
ménytelen maradt. E hó 22-én tartotta meg 
Dr. Buday Pál járási főszolgabíró, Kiskéren, 
az újabb választást, mely alkalommal a 
múltkori választáson legtöbb szavazatot 
nyert két jelölt újból választás alá került. 
A választók most is szokatlan küzdelmet 
fejtettek ki jelöltjeik érdekében és végre 
Benin Miklós került ki győztesen a nagy 
harcból.

Öngyilkos vendéglős. Túró Péter uj- 
verbászi vendéglős f. hó 17-én d.e. 9 óra­
kor a saját lakásán főbelötte magát, mert 
apósa nem akart érte tovább kezeskedni.

Bácsszentiván községnek hetivásár tar­
tására adott engedélyt a kereskedelmi mi­
nister. A hetivásárt minden hét keddi napján 
tartják meg.

Fölfüggesztett ministeri rendelet. A
közfogyasztásra szánt szódavíz gyártásáról 
szóló belíigyministeri rendelettel kiadott sza­
bályzat életbeléptetését augusztus 1-sö nap­
jáig felfüggesztették.

Akáczfa, a gazdaságnak legértékesebb 
fája; kitűnő szerszámfa, komló termelésnél 
legtartósabb, méhészetben nélkiilözhetlen, 
házi szárnyas és vadak kímélésére igen al­
kalmasak, erdők és remisek létesítésére, 
gyors növésénél fogva pedig igen ajánlatos 
vásárterek, gazdaságok és udvarok bekerí­
tésére. Kiss Gyula őverbászi jegyző gazda­
ságában mintegy 30.CXX) drh 3-4 éves első 
osztályú, magas és erős növésű most kerül 
eladásra.

Uj konzervgyár Zentán. Zenta város 
nagyobb kertészet létesítését vette tervbe. 
Ezt az ottani Transylvania Konzervgyár 
arra akarja felhasználni, hogy újabb Kon­
zervgyárat berendezhessen és ez iránt tár­
gyalásokat folytat a várossal.

Nyári zivatar februárban. Zsahlya köz­
ség felett szerdán délben nyári zivatar vo­
nult végig. Hirtelen szél támadt, sötét fel­
hők tornyosultak és villámlás meg dörgés 
között megeredt a sűrű langyos eső. Öt 
perc múlva az ég kiderült és meleg nap­
sugarak szárították fel a nedves talajt.

Mozgófénykép színházak Zomborban.
Egyszerre két vállalkozó csoport is fordult 
Zombor városához ingyen telek és egyéb 
kedvezmények irányában mozgó-színházak 
létesítésére.

A zombori nagyszálló. Weidinger zotn- 
hori cég egy nagyszálló építéséhez Zom­
bor várostól kedvezményeket kért. A ezég 
azonban elállóit az építkezés tervétől. Most 
Hódosi Sándor és fiai a vadászkürt szállót 
bővítik ki 30 vendégszobával és étkező 
termekkel.



Gazdasági munkások ajánlkoznak.
Békés-megyében több száz munkás az ott 
uralkodó munkaalkalom hiányában aratási, 
árkolási stb. munkák elvégzésére hajlandó 
szerződni. A megkeresések Bikády András­
hoz, Gádoros, Békés-megye lehet fordulni.

Gyíimölcsészeti kurzusok tanítók részé­
re. A földmiveléstigyi kormány tanítók ré­
szére Lőcsén, Orosházán és Keszthelyen, a 
lelkészek részére pedig Budapesten és 
Kolozsvárott gyíimölcsészeti kurzust rendez. 
Minden tanfolyamon 16 hallgató vesz részt, 
s eltérően az eddigi szokástól a hallgató­
kat tavasszal és ősszel hívják be. Tavasz- 
szal az eddiginél rövidebb időre. A terv 
igazán praktikus és remélhetjük, hogy igy 
a nép között a gyömölcstermesztés, illető­
leg nemesítés jobban fog terjedni.

Hódság—Szondi vasút. A kereskede­
lemügyi minister Gfrerer, Schoch és üross- 
inann budapesti építési vállalkozó-cégnek a 
Déldunavidéki h. é. vasút Hódság állomá­
sából kiágazólag Militics és Doroszló köz­
ségek érintésével a m. kir. államvasutak 
Szond állomásáig vezetendő szabványos 
nyomtávú gőzüzemű h. é. vasútvonalra az 
előmunkálati engedélyt 1 évre megadta.

Gazdakör Szilágyiban. F. hó 14-én a 
Bácsbodrog vármegyei gazdasági egyesület 
újabb fiókkal gyarapodott. Br. Babarczy 
Jenő kincstári telep kezelő támogatásával 
Szilágyin is megalakulta községi gazdakör. 
Az alakuló közgyűlésen a vármegyei gazd. 
egyesületet Inhoff József titkár képviselte, 
ki hosszabb beszédben fejtegette a gazda­
társulás szükséges voltát. A gazdakör báró 
Babarczyt tiszteletbeli elnökévé kiáltotta ki, 
ugyanöt küldte ki a gazdasági egyesület 
igazgató választmányába is. Az egyes tiszt­
ségeket a következőkkel töltötték be : 
elnök: Király Mihály, alelnök: Sebők Já­
nos, jegyző: Hesz Beter, pénztáros: Kanyó 
Ferenc, könyvtáros: Sétáló György, választ­
mányi tagok : Pelyva József, Varnyu József, 
id. Odry János, Varga Pál, Mészáros Si­
mon, Csordás János, Futó József, Balta 
Mátyás, Dallosi Gábor, Yincze József, Kor­
sós József, Bengerno József, számvizsgálók : 
Kovács Gábor, Kartali András, Tóth Károly.

Egy jó tanács többet ér száz aranynál, 
már pedig jó tanács garmadával van a 
magyar asszonyok közlönyében, a „Ház- 
tartás“-ban. Hz a Kiirthy Emilné szerkesz­
tésében megjelenő és 18 év óta fennálló lap, 
hű tanácsadója és segítője a háziasszonyok­
nak, mert rovatai mindent felölelnek, ami a 
lakásra, konyhára gazdaságra, baromfite­
nyésztésre vonatkozik. Ezt a hasznos lapot 
illetőleg sikerült olyan megállapodásra jutni, 
amelyért, úgy hisszük, hálásak lesznek ol­
vasóink. Ugyanis kieeszközöltiik, hogy 
lapunk olvasói ezt a lapot évi 8, félévi 4 
K-ért kapják. Ennél olcsóbban semmiféle 
magyar laphoz nem lehet hozzájutni. A 
praktikus tanácsok folytán a háztartásban 
tízszer is megtakarítható ez az összeg. A 
„Háztartás“ kiadóhivatala, Budapest, VI., 
Eötvös-utca 36. szívesen szolgál ingyenes 
mutatványszámmal. Megrendelésnél meg 
kell jelölni, hogy a megrendelő reflektál az 
ezen lap olvasódnak adott kedvezményre. A 
magyar gazdasszonyok népszerű, kedves 
és bötartalmu lapja a Háztartásnak Erdős 
József a kiadótulajdonosa. A Háztartás min­
den ho 1., 10. és 20-án jelenik meg, díszes 
kiállítású, képes lüzetben. Természetesen 
elsősorban a konyhabeli dolgokkal foglal­
kozik, évente ezernél több kipróbált étel­
receptet közölve, tie amellett gondja van 
az ezidőszerű gazdasági és háztartási teen­
dők ismertetésére is. Szórakozásul közöl 
regényeket, novellákat, humoros apróságo­
kat s rejtvényeket, melyek megfejtői között 
értékes díjakat sorsolnak ki. Utóbbi szá­
mában ételrecept pályázatot hirdet, amely­
ben kizárólag a lap előfizetői vehetnek részt 
olyan jóízű ételek leírásával, amelyek sem­
miféle szakácskönyvből vagy közlönyből 
nem ismeretesek. A hét legjobb ételrecept 
jutalmául kb. 150 K értékű dijak és kész­
pénz lesz kisorsolva. Időnként pályázatot 
hirdet egyéb közérdekű kérdésekre, igy most 
egy országos gyermekszépségversenyt ren­
dez, melyek nyertesei nagy értékű díjakat 
kapnak jutalmul.

Unghváry József szőlőtelepe és gyü­
mölcsfaiskolája Czegléd, ingyen és bér­
mentve küldi érdeklődőknek nemes gyü­
mölcsfa-csemete, vadoncok, kerti növények, 
rózsák, sima és gyökeres szőlővesszők leg­
újabb árjegyzékét. 1—3

Hol lehet táncolni ? Az óbecsei járási 
I főszolgabíró rendeletben utasította a járásá­

hoz tartozó községek elöljáróságait, hogy 
a táncengedélyek kiadásánál a következőkre 

I ügyeljenek : nádfödeles épületben nem lehet 
tánchely; a termen két ellentétes oldalra 
nyíló nagy ajtónak kell lenni; minden tánc­
helyen készenlétben legyen egy „Minimax“ 
tűzoltó szerszám; a lámpák oly magasan 
helyezendők el, hogy sem kézzel sem bottal 
le ne üthessék ; díszíteni nem szabad köny- 
nyen gyűlő anyaggal (látoly, papirlánc stb.) 
és végül minden táncteremben tilos a do­
hányzás.

Csak Mauthner-féle magvakat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számító gaz­
dák és kertészek még akkor is, ha mások 
olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból 
tudják, hogy ez csakis a magvak rovására 
és a vevők kárára lehetséges. 2-7

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik felejthetetlen édesanyánk 

illetve anyósunk, nagyanyánk elliunytával 
fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni igye­
keztek, fogadják ezúton hálás köszönetiinket.

Kula, HM2 febr. 24.
Nagy család

Szerkesztői üzenet.
Louis L. Cleveland. Közöljük a „Szabadság" 

érdekes hírét és örvendünk, hogy ilv szép pályán 
működik. Továbbra is s.>k szerencsét kiválniuk 
és szívélyesen üdvözöljük!

Antesz J. Fiiadéiba, lapunkat N.tiy. felszólí­
tásává az 1912 évben ma eddig megjelent N szá­
mát 1). címére feladtuk. A ap előfizetési ára egész 
évre 10 K. - Üdvözölje-;!

6 iMisM min 1 Iwlelratrl.
Az Országos Állatvédő I gyesiilethez a 

kővetkező nagy fontosságú rendelet érkezett:
M. kir. Földmivelvsin yi Min. S.S7-V.II2 ein. sz.
Valamennyi törvényhatóságnak. Budapest szé­
kesfőváros polgármesterének, m.kir. államrend-
örség főkapitányának
Általánosan tapasztalt tény, hogy nem­

csak nagy városoki in, de még a vidéken 
is bérkocsisok és fuvarosok oly elcsigázott 
és nyomorék lovakat használnak, hogy szá­
nalom azokra nézni s általános megütközést 
kelt az az embertelen bánásmód, amelyben 
a lovakat részesítik.

Lépten-nyomon látható, amint ily kiéhez­
tetett sőt néha sérült lovak kegyetlen osto­
rozás által serkentve túlterhelt szekereket 
vonszolnak és végkimerültség folytán az út­
testen összeroskadnak.

Hozzájárni ehhez az éles vasalásnak 
minduntalan tapasztalható hiánya, amely 
kínzás számba merni godatlanság különö­
sen téli időben, síkos utón a lovak tönkre­
tételét eredményezi.

Nemcsak humanitárius érzések, de gazda­
sági szempontok is Ikeriilhetetleniil meg­
követelik, hogy az állatokkal való ezen 
kíméletlen bánásnu-d s különösen .1 lerom­
lott lovaknak fuvarozáshoz való használata 
hatósági úton is minden rendelkezésre állt) 
módon és eszközzel inegakadályoztassék és 
hogy az idevágó törvényes rendelkezések­
nek megtarása, ha kell a törvény teljes 
szigorának alkalmaz savai is. megóvassék.

Felkérem ennélfogva Cimet, hogy ezen 
kevéssé méltatott állatvédelmi állapotok 
megjavítása érdekében saját hatáskörében 
a rendet helyreállítani és a törvényes in­
tézkedések ellen tudatosan vétő fuvaroso­
kat és alkalmazóikat ezen intézkedések 
szigorú betartására szorítani szíveskedjék.

Megjegyzem, hogy az idevágó törvényes 
rendelkezések megt. rtását saját közegeim 
által is ellenőriztetni fogom.

Budapest, 1912. február 1.
Gróf Serényi Béla s.k.
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Hirdetmény. ------
Alulírott gazdaságában eladó 30000 

drb egyenes növésű kifogástalan I-s<"> 
osztályú 3—4 éves

akáczfa ======
sorfának,
szárnyasok és vadak óvására, 
alkalmas ligetek és tanya körüli 

remisek létesítésére, 
gyárak és vásárterek bekerítésére 

igen alkalmasak.
Kaphatók már most tavaszi ültetésre. 

Óverbász, 1912 febr. 20.
Kiss (r vnla

1-0 óverbászi jegyző

Kulán, a szolgabiróság mellett lev«'

— ház, eladó.
Bővebb felvilágosítással szolga

AVrg v /s/ván börki i csk cilíi

.1 Kit/tti . Irtésijiirdíiben a gíi-finv/.V v- 
hétfő, szerda, csütörtök, v s/.nm!v;t n fér fiák, 
kedden es pénteken uíik szán u.i uv.i . vl
(> u if>, d 11 / <> i.t; Kailuird'i im/ii iiiii férfiak
és uíik szamára.

un sz. 191-2
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az |s>l. I.Y k lf|2 
§-a crlvlniehen ezennel közhírre teszt. Ii .1 
újvidéki kn törvényszéknek I "ö| 91 1 évi es ' 'I: 
r'l. végzésé kóvetke/leben Dp Bwlohorszky János
ügyvéd állal képviseli Jtmg S. ., ira W) K s 
jár. erejéig 191*2. február vn I . illatosított kiele 
gitesi végrehajtás utján T- es le.iiifuglalt es söri 
K-ra beesiill következő ingóságok u in. gépek 
nyilvános árverésen viadalnak

Mely árverésnek a kulai kn. járásbíróság 1'' 11 
V. ö :i sz. vég/vse lolykm K tökekor vieles
ennek lull, május l-'-iM jár-, e, százalék kamatai 
es eddig irsszi sen, I: • >: 1 K ban hmnlag mar 
megállapított k"ltsegek erejűig, Ujvernaszon I o 
utca 3131 szám alatt leendő megtartásara 
március 5-nek d. e. II órája hatan,sml kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozok ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az IMI. LX. te. 107 es los S-ai értelműben kész 
pénzfizetés mellett a legtöbbet igémnek, szükség 
eseten bcesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat ma­
sok is le- s feiiilfoglaitnttak es azokra kielégítési 
jogot nyerlek volna, ezen árverés az Issl I X u 
1 — ‘I s-n vrtvlmehen ezek javara is vlicndeltetik.

Kulán, 1-13 február
I tiri liert ')óase/ 

kir. lm. végrehajtó



figyelmébe!

Fedeztetés! jegyzék
nyomdánkban kapható

a I z' ti i a « >/ «'s*<)/ gyártmányúMagyar,

ÍÍPBSTEN
Búza
Zab
Tengeri

GABONAÁRAK
11.77 I Búza
H).85 I Zab
vs.s Tengeri

KULlÁN
II
9.50
8.50

179 sz. 912

Pályázati hirdetmény.
i -o.mostor községnél leköszönés folytán 

:11, I .ne jött rendőrvezetői és elhalá-
I,- is folyián üresedésbe jött egy gyalog- 

rendőri állásra pályázatot hirdetünk. Pá 
IváMti kérvények március 10-ig alulirt 

Ságnál nyújtandók be.
i elhivatnak mindazok, kik ezen állásokból 

vy \ iket elnyerni «’»hajtják, hogy az életkorukat 
keresztlevél vagy katona könyvecskével, 
egészségi állapotukat orvosi bizonyitvány- 
iiy.il és erkölcsi magaviseletiiket és életüket 
községi bizonyítvánnyal igazolják, a rendőr­
vezetői állásra a kérvények pályázók által 
sajátkezüleg írandók.

Igazolandó továbbá, hogy a magyar nyel­
vet bírják.

javadalmazás a rendőrvezető részére évi 
800 K készpénz, a rendőr részére 600 K 
készpénz havi utólagos részletekben és 
mindkettő részére ruházat, a lábbelieket is 
beleértve.

Bátnmnostor, 1912 lebruár 14.

Stein
Ign&cz
szoba és 
cim festő
Külön
H a lősz tanító út* 
házával szemben

Legújabb
rajzokkal
szívesen
szolgál

nemes gyümölcsfa
es«eres

kérnLeritö árjegy*®k

Autogén forrasztási
munkákra valamint törött géprészek 
azonnali kijavítására ajánlkozik

POUCH és Edit ele és isin*. giwMe
Kl'LA vasútállomással szemben 7

Himmel I ilmos
jegyző

Ilnrtony 'József
bíró

BISCHOF FERENC Repítve -894
SZABÓ ÜZLETÉBEN KUbAN

meret szerint készülnek

öltönyök

Gózmosó, fehérnemű és 
vegytisztító intézet

Kulo (a szolgabíróság mellett)
Elfogad tisztításra mindenféle férfi és 
női fehérneműt, felsőruhát, függönyt 
keztyüt, ágyneműt, csipkét, asztal­
terítőt, szalvétát, stb.

JO, fo, 40 és ßo ”. , era
gyertya fényig

11 olfram lámpák B
drbja A 2.60 —

Jnrszik Jánosnál, Kulán iE

Egy visszamaradt PAJOR-féle

ügyvédi határidő napló
H412 é v r e öles ó 11 kaphat o 
nyomdánkban

lfj. mi JÓZSEF Külfl

5-

410 sz. 912

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága a köz­

ség belterületén létesítendő A darab 
»Mortbon« mély kút fúrására árlejtést 
hirdet.

Felhivatnak a munkálatokat elnyerni 
óhajtók, hogy Írásbeli zárt ajánlataikat 
a terv és költségvetéssel együtt f. év 
március 12-én d. u. ß óráig a köz­
ségi elöljáróságnál személyesen avagy 
postán nyújtsák be.

Ajánlatot csakis hatósági engedél­
lyel bíró kútfúrási vállalkozó adhat be. 
Ennek igazolására az elöljáróság előtt 
ismeretlen vállalkozók az engedély 
másolatát az ajánlathoz feltétlenül csa­
tolják, mert ellen esetben ajánlataik 
figyelembe nem vétetnek.

Ajánlattevők tartoznak 500 K kész­
pénzt avagy értékpapírt a községi 
pénztárnál bánatpénzül letétbe helyez­
ni s az ezt igazoló nyugtát avagy 
postai feladó vevényt vagy ennek 
közjegyzőileg hitelesített másolatait az 
ajánlathoz csatolni.

A község az ajánlattevővel szemben 
semmi néven nevezendő kötelezettsé­
get nem vállal.

A község fentartja magának azon 
jogot, hogy ajánlattevők közt te­
kintet nélkül a felajánlott összegekre 
szabadon válasszon.

Ajánlati minták a jegyzői irodában 
— 4 K dij lefizetése ellenében — 

1 kaphatók.
Sajkásgyörgye, 1912 február 15.

Mosovits IAvittsz
jegyző 1-2

(Hits Tima
bíró

i Kertészet.
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IFJÚ KOUÚCS J. 1. KULft
Suit tisiititw un«« «sorai win tolt ultin

Szivarkapapin és 
szivarkahiively

AB ad 1E
PARIS

Minden tőzsdében kapható

Szabad földben tenyésztett, kiváló 
erősségű

több ezer bokorrózsa
32 legkitűnőbb fajban ; valamint gyö­
nyörű szép fiatal gömb és piramis 
Thuják, Hibiscusok és nagyvirágu 
orgona bokrok; továbbá elsőrendű 
fajokban nagy gyümölcsű földi-eper 
palánták vegyesen, igen jutányos áron 
eladók. Tavaszi szállításra már most 
megrendelhetők

Kiss Deaso mükertésanél
l'éterréve

Xvamatott Herkoeits Mark laptalaj,Ionos. ,'ÍHamu*, mii könyvnyomdájában, halán


